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. Sozialdemokratische Partei
Koniz

Interpellation:
Fachkréftemangel und demographische Entwicklung in der Verwaltung

Der drohende Fachkréftemangel ist in aller Mund, und die Digitalisierung verandert die
Arbeitswelt. Diese Entwicklung hat auch Auswirkungen auf die Verwaltung, denn ob die
Verwaltung gedeiht, rasch auf Herausforderungen reagieren und innovativ sein kann,
hangt massgeblich von der Qualitat ihrer Mitarbeitenden ab. Geeignete Fachkrafte
lassen sich aber nicht immer so leicht finden. Zunehmend haben die &ffentlichen
Verwaltungen und viele KMU’s in der Schweiz Miihe, passende Kandidatinnen und
Kandidaten fur offene Steiien zu finden.

Verschérft wird diese Situation durch die demographische Entwicklung. Die zur
Verfiigung stehenden Lehrstellen kénnen nicht mehr alle ohne weiteres besetzt werden.
Zudem geht in den kommenden finf bis zehn Jahren die bevélkerungsstarke
Babyboomer-Generation in den Ruhestand, so dass Unternehmen in Zukunft mit einem
(bestenfalls) stagnierenden und alternden Arbeitskraftepotenzial konfrontiert sein
werden. Dies trifft offensichtlich auch fir die Gemeinde Kéniz zu, denn gemass
Jahresbericht 2017 sind aktuell 45,6% der Gemeindemitarbeitenden zwischen 50-59
Jahre alt und weitere 10,5% sind 60-jahrig oder é&lter.

Es stellen sich in diesem Kontext folgende Fragen:

o Wie sieht die Situation in der Gemeindeverwaltung betreffend Fachkraftemangel und
demographische Entwicklung aus?

o In welchen Bereichen hat die Verwaltung Miihe, geeignete Mitarbeitende zu
rekrutieren? Und wo sieht der Gemeinderat die Ursachen?

« Mit welchen Massnahmen und Instrumenten begegnet der Gemeinderat der
demographischen Entwicklung bzw. der zu erwartenden hohen Anzahl an
Pensionierungen in den nachsien Jahren?

» Fordert die Gemeinde neue Arbeitsmodelle wie Home-Office (Telearbeit), Job-
Sharing, Job-Rotation, usw.

e Wie steht die Gemeinde Kéniz da im Vergleich zu anderen vergleichbaren
Gemeinden?

o Wie positioniert sich die Gemeinde als attraktive Arbeitgeberin auf dem
Arbeitsmarkt?

Liebefeld, 17. Aug. 2018: Vanda Descombes / Christian Roth / Ruedi Liithi
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Dringliche Motion Mitte-Fraktion, SVP, FDP

Erbringung und Finanzierung freiwilliger Leistungen durch die Gemeinde Kéniz

Antrag

Der Gemeinderat listet in einem Bericht alle wesentlichen freiwillig durch die Gemeinde erbrachten
oder freiwillig durch die Gemeinde finanzierten Leistungen auf.

Der Begriff der Leistung ist breit zu verstehen: gemeint sind konkrete Angebote wie die
Gemeindetageskarte, aber auch abstraktere Konzepte wie ein liber die Sicherheitsanforderungen
hinausgehender Strassenbaustandard sowie das Halten defizitdrer Objekte im Finanzvermdgen.
Grundsatzlich gelten Leistungen mit Nettoaufwand von liber 5'000 CHF pro Jahr als wesentlich.

Pro Leistung beantwortet der Bericht mindestens folgende Fragen: Worum geht es (kurze
Beschreibung)? Wie hoch sind die jahrlichen Nettokosten fiir die Gemeinde (Vollkostenrechnung,
Grossenordnung genligt)? Auf wessen Beschluss hin wird die Leistung erbracht (Gemeinderat,
Parlament, Stimmbevélkerung, andere)? Wann fiel der Entscheid, die Leistung zu erbringen? Welche
Folgen hétte ein Verzicht auf die Leistung flr die Bevolkerung und fiir die Gemeindefinanzen? Ist auch
eine Verkleinerung der Leistung moglich? Drangt sich aus Sicht des Gemeinderats ein Ausbau der
Leistung auf?

Der Gemeinderat bezieht die Finanzkommission und/oder die Geschéaftsprifungskommission in
geeigneter Weise in den Prozess ein.

Der Gemeinderat wird gebeten, dem Parlament den Bericht rechtzeitig vor der Behandlung des
Budgets 2020 vorzulegen.

Begriindung

Eine wichtige Frage in der Diskussion liber die Gemeindefinanzen und eine Steuererhéhung lautet, ob
Koniz Leistungen erbringe, auf die man verzichten kénnte, um die Liicke zwischen der finanziellen
Perspektive gemass aktuellem IAFP und einer nachhaltigen Ausgestaltung der Gemeindefinanzen zu
verkleinern. Dabei ist zu unterscheiden, zwischen Leistungen, die die Gemeinde aufgrund
Ubergeordneten Rechts erbringen muss, einerseits und freiwilligen Leistungen andererseits. Wahrend
das Sparpotential bei ersteren ausschliesslich in einer effizienteren Aufgabenerbringung (und damit
vor allem beim Gemeinderat) liegt, gibt es bei letzteren im Prinzip die Maoglichkeit, sie zu
redimensionieren oder ganz auf sie zu verzichten und so die Gemeindefinanzen zu entlasten.

Um sachlich und konkret tGber die freiwilligen Leistungen diskutieren zu kénnen, miissen diese und ihre
Kosten und ihr Nutzen fir die Bevolkerung bekannt sein. Eine entsprechende aktuelle
Zusammenstellung steht bisher nicht zur Verflgung. Sie erlaubt es dem Parlament, die Kosten-Nutzen-
Verhéltnisse einzelner Leistungen zu vergleichen und Prioritdten zu setzen.

Begriindung der Dringlichkeit

Die neue finanzielle Perspektive der Gemeinde Koniz erfordert das zeitnahe Schniiren eines
Massnahmenpakets, welches erhebliche ausgabenseitige Massnahmen fiir die ndchsten Jahre
beinhaltet. Auch das Parlament steht dabei in der Verantwortung, Prioritdten zu setzen. Als Grundlage
benétigt es eine breite Auslegeordnung liber die freiwillig erbrachten oder freiwillig finanzierten
Leistungen der Gemeinde.

Koniz, August 2018
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Dringliche Motion SVP, FDP, Mitte-Fraktion

Durchfiihrung einer erneuten Aufgabeniiberpriifung

Antrag

Der Gemeinderat wird beauftragt, eine Aufgabeniberprifung durchzufiihren. Flir die
Aufgabeniberpriifung gelten folgende Zielwerte, bezogen auf das Ergebnis der Erfolgsrechnung im
allgemeinen Haushalt gemass IAFP 2019, Stand August 2018:

e Rechnungsjahr 2020: Verbesserung des Ergebnisses um mindestens 1 Mio. Franken
e Rechnungsjahr 2021: Verbesserung des Ergebnisses um mindestens 2.25 Mio. Franken
e Ab Rechnungsjahr 2022: Verbesserung des Ergebnisses um mindestens 3.5 Mio. Franken

Die Ergebnisverbesserungen haben insbesondere auf Ausgabenseite zu erfolgen.

Ergebnisverbesserungen, welche durch die vom Gemeinderat angestrebte Kostenbremse entstehen,
konnen angerechnet werden. Im IAFP 2019 nicht beinhaltete Steuererhéhungen kdnnen nicht
angerechnet werden.

Der Gemeinderat bezieht die Finanzkommission und/oder die Geschaftsprifungskommission in
geeigneter Weise in den Prozess ein.

Der Gemeinderat wird gebeten, dem Parlament rechtzeitig fiir die Behandlung des Budgets 2020 {iber
die Ergebnisse der Aufgabeniberpriifung Bericht zu erstatten.

Begriindung

Die Umsetzung der Aufgabeniiberprifung 2016 — 2018 ist weitgehend abgeschlossen. Wie dem IAFP
zu entnehmen ist, tut eine erneute Aufgabeniberprifung not. Um dabei erneut eine erhebliche
Wirkung zu erzielen, muss eine neue Herangehensweise in Betracht gezogen werden, bei derauch der
Verzicht auf bestehende Aufgaben oder die Reduktion bestehender Standards gepriift werden.

Dem gesamten Verwaltungspersonal soll die Maoglichkeit eingerdumt werden, Vorschlage
einzubringen, die ergebnisoffen geprift werden.

Begriindung der Dringlichkeit

Die neue finanzielle Perspektive der Gemeinde Koéniz erfordert das zeitnahe Schniiren eines
Massnahmenpakets, welches erhebliche ausgabenseitige Massnahmen fiir die ndchsten Jahre
beinhaltet.

Kdéniz, August 2018
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Diz Partei des Mittelstandes

Motion SVP-Fraktion
Anteil padagogisches Personal an den Tagesschulen

Im Budgetprozess 2019 fielen die Tagesschulen als Kostentreiber der Gemeinde Koniz auf. Wie bei allen
Bildungsthemen, bestehen auch beiden Tagesschulen viele kantonale Vorgaben, welche den
Handlungsspielraum der Gemeinden einschranken. Etwas, worauf die Gemeinde Einfluss nehmen kann, ist
der Anteil padagogisches Personal an den Tagesschulen. Deshalb hat der Kénizer Gemeinderat in der
Aufgabenuberpriifung 2016 - 2018, es sich zum Ziel gesetzt, den Anteil padagogisches Personal an den
Tagesschulen auf max. 50% zu senken. Leider hat er dieses Ziel inzwischen wieder gestrichen. So betragt
dieser Anteil aktuell tiber 60%.

Wir verlangen mit dieser Motion, dass der Anteil pddagogisches Personal an den Tagesschulen gesenkt
wird. Folgende Ziele werden dem Gemeinderat vorgegeben:

2019 Anteil padagogisches Personal an Tagesschulen unter 60%
2020 Anteil padagogisches Personal an Tagesschulen unter 55%
2021 Anteil padagogisches Personal an Tagesschulen unter 52%
2022 Anteil padagogisches Personal an Tagesschulen max. 50%
Begrindung:

Die angespannte Finanzlage der Gemeinde verlangt es, dass jegliches Sparpotential vollumfanglich
ausgeschopft wird. Hier wurde ein Ziel aus der letzten Aufgabeniberpriifung, aus fir uns nicht
nachvollziehbaren Griinden gestrichen. Mit der Senkung dieser Quote kdnnen erhebliche Kosten gespart
werden. Wir erachten es als realistisch, dieses Ziel wiederaufzunehmen und zu realisieren, ohne dass die
Bildungsqualitat oder das Angebot der Tagesschulen darunter leidet. Potential sehen wir beispielsweise bei
der Mittagsbetreuung der Schiilerinnen und Schiiler. Damit wird die Qualitdt der Tagesschule nicht tangiert
und trotzdem kdnnen Kosten gespart werden. Wir sind davon liberzeugt, dass nicht padagogisches
Personal die Tagesschule sogar bereichern kann und die Qualitat des Angebotes nicht von der Hohe des
Anteils an padagogischem Personal abhdngt. Die Nachfolgende Grafik zeigt, dass es moglich ist,
Tagesschulen sogar mit unter 50% Padagogischem Personal zu fiihren.

§ Tagesschulen im Kanton Bern
w— Schuljahr 2017/18

Mittelhdusern, 20.08.18

Reto Zbinden

Wl Tagesschulangebot Betreuung mind 50% (sozial-jpadagogisches Personal
Wl Tagesschulangebot Betreuung weniger als 50% (sozial-)padagogisches Personal
d / kein T
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Sektion Koniz

Jolkspartel de zerinnen und Konizer

Die Partei des Mittelstandes

Interpellation SVP-Fraktion
Umgang mit gebundenen Ausgaben in der Gemeinde Koniz

Art 101 der Gemeindeverordnung des Kantons Bern definiert gebundene Ausgaben der Gemeinden
wie folgt:

Art. 101

Gebundene Ausgaben
b

Ausgaben sind gebunden, wenn bezlglich ihrer Hohe, dem Zeitpunkt ihrer Vornahme oder anderer
Modalitaten kein Entscheidungsspielraum besteht.
2

Der Gemeinderat beschliesst gebundene Ausgaben.
3
Ein Beschluss Uber einen gebundenen Verpflichtungskredit ist gemass Artikel 34 zu verdffentlichen,

wenn er die ordentliche Kreditzustandigkeit des Gemeinderates fir neue Ausgaben ubersteigt.

Zusammengefasst bedeutet dies, dass eine Ausgabe nur gebunden ist, wenn kein zeitlicher und
materieller Handlungsspielraum besteht In der Gemeindeordnung ist er Umgang mit gebundenen
Kosten zusatzlich unter Art. 73. geregelt. Die dortige Regelung lasst tendenziell mehr Spielraum um
Ausgaben als gebunden zu taxieren.

Die SVP Fraktion ist interessiert daran, wie dies in Kéniz in der Praxis gehandhabt wird und ob der
Gemeinderat zukinftig eine restriktivere Handhabung plant. Sie bittet deshalb den Gemeinderat,
folgende Fragen zu beantworten:

1. Gibt es eine Liste aller gebundenen Ausgaben der Gemeinde Koniz pro Jahr? Falls ja, ist diese
Liste dem Parlament zuganglich? Falls nein, plant der Gemeinderat eine solche Liste zu
erstellen?

2. Wie haben sich die gebundenen Ausgaben der Gemeinde Koniz in den letzten 5 Jahren, in
CHF und prozentual zu den Gesamtausgaben, entwickelt?

3. Im vergangenen Jahr sind uns Geschéfte, welche als gebunden Ausgaben definiert wurden,
aufgefallen, bei welchen unserer Ansicht nach mind. eines der beiden Kriterien nicht
vollumfanglich erfiillt wurde. Ein Beispiel ist die Sanierung der Duschen in der Turnhalle
Niederwangen. Wie kam es dazu das diese Ausgabe als gebunden taxiert wurde?

4. Wie gewahrleistet der Gemeinderat, dass die Kriterien fiir gebunden Ausgaben eingehalten
werden? Wie funktioniert das Controlling?

5. Wo erkennt der Gemeinderat bei den gebundenen Ausgaben Einsparpotential? Sieht der
Gemeinderat bei der Definition von gebundenen Ausgaben Handlungsbedarf?

Mittelhdusern, 20.08.18

Reto Zbinden







SektionKiniz

Die Partei des Mittelstandes

Interpellation SVP

«Energiefachstelle der Gemeinde Kéniz»

Der Gemeinderat wird aufgefordert, die nachfolgenden Fragen zu beantworten.
Es interessieren vor allem folgende Punkte:

1. Welche Aufgaben hat die Energiefachstelle im Jahr 2017 erftllt?

Bitte die Arbeitsleistungen, die Anzahl Beratungen und den finanziellen Aufwand
bekannt geben:

a: fur den internen Gebrauch, z.B. Bauabteilung, Verwaltung

b: fiir 6ffentliche Anlasse, Prasentationen (z.B. Aperos, Ausstellungen)

c:. Beratung fur private Anliegen

d: Beratung von Firmen

2. Wie sind die hohen Aufwande fir Honorare externer Berater, Gutachter,
Fachexperten etc. zu erklaren? Um was fir Auftrage handelt es sich dabei?

3. Unterstitzt die Gemeinde Koéniz finanziell die regionale Energieberatungsstelle?

4. Welche Dienstleistungen kénnen nicht liber kantonale Stellen wie z.B. die
offentliche Energieberatung Bern-Mittelland abgedeckt werden?

5. Welche konkreten Massnahmen hat die Fachstelle Energie im Jahr 2017
umgesetzt (nach Leitbild)?

6. Wie viele Stellenprozente umfasst die Fachstelle Energie?

Besten Dank im Voraus fiir die Beantwortung der Fragen.

Koniz, 20.August 2018
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Motion Mitte-Fraktion, SVP, FDP: «Handwerkerparkkarten» fiir Gewerbetreibende»

Antrag

Der Gemeinderat wird beauftragt:

1.

Die gemeinderechtlichen Grundlagen so anzupassen, dass neu eine «Handwerkerparkkarte» fiir Gewerbe-
treibende und Servicebeauftragte (Handwerker) erteilt werden kann.

Die «Handwerkerparkkarte» soll fiir leichte Motorwagen (Fahrzeuge bis 3'500 kg) abgegeben werden, die
als Werkstatt- oder Servicewagen dienen und entsprechend ausgeriistet sind. Bezugsberechtigt sollen
Gewerbebetriebe und Servicebeauftragte sein, die zur Arbeitserledigung umfangreiches oder schweres
Werkzeug und/oder Material benétigen und deshalb darauf angewiesen sind, ihr Fahrzeug in unmittel-
barer Nahe zum Arbeitsort bei der Kundschaft abzustellen.

Wenn es die Umstdnde erfordern, soll das Fahrzeug dazu auch ausserhalb von offiziellen Parkplitzen abge-
stellt werden kénnen. Handelt es sich bei der Parkierméglichkeit um einen éffentlichen gebiihrenpflichti-
gen Parkplatz, soll die Gebliihr nicht entrichtet werden miissen.

Die Gebiihr fiir die «Handwerkerparkkarte» ist dem Mehrwert des erweiterten Bewilligungsinhalts anzu-
passen.

Mit der Stadt Bern in Kontakt zu treten und darauf hinzuwirken, dass die von Bern und Kéniz abgegebenen
«Gewerbeparkkarten» und «Handwerkerparkkarten» auf dem jeweils anderen Gemeindegebiet als gleich-
wertig akzeptiert und eingesetzt werden kénnen.

Zu priifen, ob Kooperationen geméss Punkt 2 auch mit anderen Gemeinden des Wirtschaftsraums Bern
eingegangen werden kénnen.

Begriindung

1.

Handwerkerparkkarte

Handwerksbetriebe wie zum Beispiel Sanitdrinstallateure, Schlosser, Maler, Elektriker etc., bendtigen zur
Arbeitserledigung vor Ort bei ihrer Kundschaft oft umfangreiches und schweres Werkzeug und Material.
Dazu verwenden sie entsprechend ausgeriistete Fahrzeuge, die ihnen als «mobile Werkstatt» dienen. Zur
effizienten und wirtschaftlichen Arbeitserledigung sind sie darauf angewiesen, dass das Fahrzeug méglichst
nahe beim Einsatzort abgestellt werden kann. Sehr héufig stehen in zumutbarer Ndhe aber keine Parkplat-
ze zur Verfligung.

Mit der «Handwerkerparkkarte» soll, in Ergdnzung zur bereits bestehenden Parkkarte fiir Gewerbetreiben-
de, ausserhalb von Parkfeldern parkiert werden kénnen. Dies unter der Voraussetzung, dass es die 6rtli-
chen Gegebenheiten zulassen und die Arbeit bei der Kundschaft es erfordert. In keinem Fall darf dabei z. B.
der Fuss-, Fahrrad- und Motorfahrzeugverkehr gefihrdet oder behindert werden.

Da die «Handwerkerparkkarte» liber einen deutlich erweiterten Bewilligungsinhalt verfiigt (gebiihrenfreies
Parkieren auf gebiihrenpflichtigen Parkpldtzen und im Parkverbot), ist es gerechtfertigt, fiir diese eine
héhere Gebiihr festzusetzen.

Gegenseitige Anerkennung

Das geschdftliche Umfeld verlangt namentlich von Gewerbe- und Handwerksbetrieben grosse Flexibilitit
und schnelles Handeln. Deshalb sind beide auf den Einsatz von Fahrzeugen angewiesen. Hinzu kommt,
dass die Administration und die damit verbundenen Kosten eine immer gréssere Belastung darstellen.
Deshalb soll daraufhin gearbeitet werden, dass Bern und Kéniz ihre «Gewerbe- und Handwerkerpark-
karten» gegenseitig anerkennen. Da nur eine Parkkarte abgegeben werden muss, kann der administrative
Aufwand und die Kosten sowohl bei den Gewerbe- und Handwerksbetrieben, wie auch bei den
Verwaltungen reduziert werden.

Kooperation mit weiteren Gemeinden

Mit der Anerkennung der «Gewerbe- und Handwerkerparkkarten» in weiteren Gemeinden des

Wirtschaftsraums Bern, kdnnte der Grundstein fiir regionale Ausnahmebewilligungen geschaffen werden. \
Dies im Sinne eines kleinen Mosaiksteins zu Starkung des Wirtschaftsraums Bern.

/. ST,
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K&niz, 20. August 2018~







Sozialdemokratische Partei
Koniz

Interpellation SP “Outdoor-Sportgerite im Liebefeld Park”

Initiiert durch das Jugendparlament Kéniz wurden vom 31.Mai bis 4.Juli 2017 im
Liebefeld Park Outdoor-Sportgerate der Firma Urba-Fit aufgestelit. Wahrend dieser
Testphase wurden die Benutzenden gebeten, ein Feedback abzugeben.

Die Testphase liegt nun ein Jahr zuriick, die Gerate sind seit langem abmontiert. Ein
Schlussbericht wurde nie 6ffentlich publiziert.

Wir bitten den Gemeinderat im Zusammenhang mit der Testphase der Outdoor-
Sportgerate um die Beantwortung folgender Fragen.

1. Wie waren die Resultate der Feedbackbégen?

2. Gemass Website des Jugendparlaments Koniz' belaufen sich die Kosten fur
die Beschaffung und Installation auf 5000.-/Geré&t. Wurden Abklarungen
bezliglich Kosten inkl. Unterhalt der Gerate getétigt?

3. Wurden Sponsoren fiir die Finanzierung der Sportgeréte gesucht bzw.
gefunden?

4. Wurden Abklarungen fiir einen geeigneten Standort im Liebefeld Park
durchgefiihrt?

5. Welche Ziele verfolgt die Begleitgruppe Liebefeld Park? Wie stark hangt die
Realisierung der Sportgerate vom Entscheid der Begleitgruppe ab?

6. Ist eine definitive Realisierung des Projekts geplant und welche weiteren,
unter 1.-5. nicht erwahnten Schritte wurden dazu unternommen?

Kéniz, 20. August 2018 0y -
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Dringliche Motion FDP, Mitte-Fraktion, SVP

Umsetzung des Konzepts einer Kostenbremse

Antrag

1. Der Gemeinderat arbeitet das von ihm skizzierte Konzept einer Kostenbremse zu einem
anwendbaren Instrument aus.

2. Er prasentiert das Instrument dem Parlament und geht dabei auf folgende Punkte ein:

e Wie lautet die exakte Definition des von der Kostenbremse gesetzten Ziels?
(Zum Beispiel: Bezieht sich «Sach- und Personalaufwand» auf samtliche Konten in den
Kontengruppen 30 und 31? Welche Bevolkerungszahl und welcher Inflationsindex sind
gemeint? Wie werden In- und Outsourcing beriicksichtigt (bspw. Griindung Farb AG)?)

e Wie hoch ist die zu erwartende von der Kostenbremse bewirkte Entlastung der
Erfolgsrechnung in den nachsten Jahren? Wie musste sich die Erfolgsrechnung ausgehend
von der Rechnung 2017 ab dem Rechnungsjahr 2018 entwickeln, wenn die Kostenbremse
schon ab 2018 gelten wiirde?

e In welcher Form legt der Gemeinderat dem Parlament Rechenschaft tiber die Einhaltung der
Kostenbremse ab (jeweils retrospektiv in der Rechnung und prospektiv in Budget und IAFP)?

e Wie ist verbindlich, wie flexibel ist die Kostenbremse? Gilt sie auch fiir das Parlament?

e Beurteilt der Gemeinderat nach vertiefter Priifung das Erreichen des von der Kostenbremse
gesetzten Ziels als realistisch? In welchen Bereichen sieht er konkret Potenzial zur
Kostenbremsung (z. B. Effizienzgewinne durch Informatik)?

3. Der Gemeinderat bezieht die Finanzkommission in geeigneter Weise in den
Ausarbeitungsprozess ein.

4. Der Gemeinderat legt dem Parlament ein Geschéft vor, in dem es ihn mit der Einfiihrung der
Kostenbremse beauftragen kann.

Der Gemeinderat wird gebeten, dem Parlament rechtzeitig fiir die Behandlung des Budgets 2020 wie
dargelegt Bericht zu erstatten.

Begriindung

Im Dokument «Finanzstrategie der Gemeinde Koniz 2018 — 2021» schreibt der Gemeinderat im
Abschnitt «Restriktive Ausgabenpolitik»:

Der reale (inflationsbereinigte), jéhrliche Zuwachs von Sach- und Personalaufwand soll deshalb
maximal die Hdlfte des jihrlichen Bevélkerungswachstums betragen. Der Gemeinderat wird
diese Vorgabe fiirs Budget 2020 konkretisieren und umsetzen.

Die Absicht, eine derartige Kostenbremse einzufiihren, ist angesichts der finanziellen Perspektive der
Gemeinde Kdniz verniinftig. Das Parlament verfligt aber noch nicht tiber die nétigen Grundlagen, um
die Durchfiihrbarkeit, die Wirkung und die Verbindlichkeit dieser Absicht und damit eines zentralen
Punkts der Finanzstrategie zu beurteilen.

Begriindung der Dringlichkeit

Die finanzielle Perspektive der Gemeinde Koniz erfordert zeitnahe Entscheide des Parlaments. Eine
wichtige Entscheidgrundlage ist ein besseres Verstdandnis der Kostenbremse, d|e der Gemeinderat in /

der neuen Finanzstrategie skizziert. / P P, I A .
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In den Medien der vergangenen Woche wurde vermehrt das Thema Hausaufgaben an Kénizer
Schulen diskutiert. Dabei dusserte sich die Co-Leiterin der Schulleiter-Konferenz (SLK)
gegenuber den Medien und verkiindete, dass es ab August 2018 in allen Kénizer Schulen keine
Hausaufgaben mehr geben werden. Dieser Entscheid gelangte ohne inhaltliche Riicksprache
weder mit der Schulkommission noch mit dem zusténdigen Gemeinderat an die Eltern und die
Offentlichkeit.

In unseren Augen handelt es sich hierbei um eine unzuladssige Kompetenziiberschreitung der
Co-SL. Der Entscheid, an allen Kénizer Schulen keine Hausaufgaben mehr zu erteilen ist weit
mehr als ein operativer Entscheid. Vielmehr geht es hier um eine Grundhaltung der Schulen in
Koéniz. Der Lehrplan 21 schrankt zwar die Hausaufgaben massiv ein, schafft diese jedoch nicht
ab! Die Umsetzung dieser Richtlinien ist zudem nicht sakrosankt.

In diesem Zusammenhang stellen sich fiir uns folgende Fragen:

1. Welche Kompetenzen hat die SLK bei Medienaussagen in Bezug auf die gesamte Kénizer
Bildungslandschaft?

2. Wie wurde dieser Entscheid der SLK vorbereitet und besprochen?
3. Fiel dieser Entscheid in der SLK tatsachlich einstimmig aus?

4. Hat man verschiedene Modelle der Hausaufgaben Handhabung Gberprift? Und wenn ja
welche?

5. Die Schulkommission (Schuko) Kéniz ist fur strategische Aufgaben zustandig. Wieso wurde
das Vorgehen betreffend Schulaufgaben offenbar nicht direkt durch die Schuko beschlossen
oder mindestens mit dieser gemeinsam festgelegt?

6. \4Vie stellt sich die Schuko zur Frage der Hausaufgaben im Zusammenhang mit dem Lehrplan
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7. Wie ist die Haltung des Gemeinderates?

8. Was wird konkret unternommen, damit zukiinftig die Entscheidungs- und
Kommunikationswege nur noch entsprechend dem Kénizer Bildungsreglementes erfolgen?
Sind hierzu Anpassungen des Reglements geplant?

Dringlichkeit:

Das neue Schuljahr und damit die Einsetzung von Lehrplan 21 hat angefangen. Durch
die offentliche Erklarung, dass in Kéniz keine Hausaufgaben mehr erteilt werden, sind
sehr viele Eltern und Schiilerinnen und Schiiler stark verunsichert. Es ist erforderlich,
dass zeitnah die Kompetenzfragen gekléart werden. Weiter ist es auch so, dass in
ewissen Schulen eine andere Handhabung erfolgt. Auch das trégt zur Verunsicherung
ei. Erst wenn die oben geklarten Fr_aﬁe_n beantwortet werden, ist es den zusténdigen
Behdérden méglich, auch die Eltern richtige zu informieren.
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